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„Sacrificii nóue". Spre ruină. 
Guvernul cere iar sacrificii nóue teri. Nu de mult s'a 

fost lăudat, că încasările întrec tòte, aşteptările — mulţămită 
purcederi neîndurate a fiscului (se ne amintim că chiar dupe 
ce guvernul a dat pe înfometaţi Basarabiei în căutătura 
„Cruci roşi", nu le-a dat nici măcar păsuire pentru dări — 
pentru ce nu iertare? — până ce au întrevenit deputati în 
parlament ; nu cumva a aşteptat guvernul, ca îndurarea publică 
së-i plătescă şi dările?). Şi apoi a venit d-1 primministru Tătă-
răscu şi ne-a mărturisit, că totuşi sunt neajunsuri de acoperit 
în buget, că venitul estraordinar de un miliard, ce va întră 
din baterea monedelor de metal, neputëndu-se incasa decât 
odată, el cată se fiă câştigat pe a. 1936 pe altă cale, apoi că 
dările nóue impuse pe anul 1935 n'au adus cât s'a aşteptat 
pentru armamînt ; (în o interpelare s'a spus, că din împrumutul 
pentru îndestrarea armatei, care guvernul s'a fost legătuit, că-1 
va folosi numai pentru acest scop, n'ar mai fi rëmas decât vr'o 
600 milióne) — aşe, încheia d-1 primministru, e construis, së 
céra teri sacrificii nóue (dări nóue). Ga téra së nu murmure, 
s'a intonat de nou, că sunt pentru îndestrarea armatei, deci 
pentru venitorul şi fiinţarea statului şi a natiunei. 

Dar téra totuşi a cam murmurat, aflând că aşe de curînd 
i-se cer nóue sacrificii, iar guvernul potè simţind, că-i alunecă 
terenul de sub picióre, şi n'are pentru ce se-şi mai atragă amă-
rîciunea contribuabililor fără nici un folos, a revenit şi prin 
d-1 ministru al finanţelor ne-a încunoşcinţat, că nu numai că 
nu va cere nóue sacrificii, dar nici n a r e lipsă de ele, şi la 
nici un cas nu potè fi vorba de dări nóue, dar ce-va aruncuri, 
tacse nóue vor ajunge pentru echilibrarea bugetului*), şi în 

") Starea adevărată o vom cunoşce dupe retragerea emisiunei vechi a 
biletelor de bancă (averne îiTWoulaliùnè idous^tëfiAIftd t ) 



uf mare s a u şi introdus unele, aşe că ţeseturile s'au şi scumpit 
cu 15Vo-

Va së dica e vorba tot de sacrificii. Gă se vor boteza şi 
culege sub numele de dări, sau tacse (dări indirecte) — asta e 
lucru de-a doua mână. 

S'a întrebat óre guvernul, că pe ai cui umeri apésa, cine 
plăteşce, cine aduce sacrificiile aceste-a? Meseriaşi, neguţători, 
industria mare — nu. Ei urcă preţurile articolelor în mesura 
dărilor, sau tacselor nóue (adecă a sacrificiilor), ba şi mai bine, 
aşe ca së mai scotă din preţurile urcate şi un venit nou. De 
unde ar şi putè plăti dările urcate, sau tacsele nóue, dacă 
nu din preţurile urca te? Şi atunci n'are c ine se plătescă aceste 
preţuri urcate, sacrificiile, decât marea mulţime a consumato
rilor, în primul loc ţăranul, apoi funcţionarul, pensionarul şi 
dilerul, iar ţeranul nu-şi potè urca preţul produselor şi aşe 
destul de scadut şi disproporţionat faţă de al articolelor de 
negoţ şi industrie, de unde së le plătescă preţurile de nou 
urcate? Tot aşe funcţionari, pensionari şi dileri, cari de-ase-
minea nu-şi pot urca salarele şi pensiile, dacă nu le va urca 
statul, sau stăpânul — tot pe spatele ţeranului, pe care apésa 
la urma urmelor orice sacrificii nóue. Din lipsurile şi sacrificiile 
lui se adună prisosurile câtor-va şi venitele statului. Dintre 
produsele ţeranului numai preţul grâului e susţinut în câtva, 
dar porumbul şi cele-alalte? Venitul cel mai de căpetenie al 
ţeranului (micului agricultor) e însă din creşcerea vitelor, al 
căror preţ e de batjocură, iar primele le incaseză alţi ; ba încă 
ţeranul e îndatorat së facă venit şi industriei petroleului şi sta
tului, plătind în ţera petroleului un preţ mai mare decât în 
străinătate. Apărăm industria, care se află în manile minorita
rilor, şi asuprim cu sacrificii agricultura, care e însă-şi fiinţa 
ţeranului şi-a teri. Până când produsele ţeranului sunt aşe de 
depreţiate (faţă de produsele industriei), în deşert am aştepta 
delà el së facă economie raţională, dacă nu i-se plăteşce. 

Ţeranul, neputënd plăti preţurile urcate din venitele sale 
depreţiate, e astrîns së se lipsescă de unele articole, şi së 
ìntórne la vièta primitivă — a şi înturnat până acum la amnar 
şi iescă. Industria nostra naţională (?) apărată de stat cu vămi 
n'a cunoscut crisa din alte ţen, ci şi-a făcut-o singură cu 
nesaţiu-i hrăpăreţ, ţinend la preţurile urcate, peste putinţele de 
cumpărare ale marelui consumator: ţeranul. Din causa preţuri
lor scandalóse ţeranul a părăsit şi opincile de piele şi le-a 
înlocuit cu cele ieftine de cauciuc. Cu urcarea continuă a pre
ţurilor va ajunge la „sapă de lemn", care va însemna şi rui
narea industriei şi negoţului, adecă a oraşelor (cari fără sate 



— hinterland — nu pot fiinţa; se se vedă cum o duc oraşele 
— industria şi negoţul — din ţinuturile înfometate ale Basara
biei). De unde va scote atunci statul sacrificiile? 

Când a venit acest guvern s'a lăudat, că îmbunătăţirea stări
lor economice şi financiare va veni dupe măsurile, ce le va 
lua guvernul, iar dupe mësurile luate nu se vede decât înrëu-
tăfire, scumpetea crescendă a vieţi, disproporţia între preţurile 
produselor agricole şi ale celor industriale, ruinarea creditului... 
Tacsele pe articolele de mare consum (petroleu, zahăr, fărină, 
ţesetun) însemnă egalitate la sarcini, cee-a ce e cea mai mare 
nedreptate. E regim democratic acest-a? 

Dar când guvernul cere într'una ţen, adecă ţeranului 
sacrificii nóue, ar avè drept şi téra së-1 întrebe, dacă a făcut 
economii, şi n'a prădat şi aruncat bani teri fără cumpët. Când 
însă guvernele (statul) plătesc — cum am citit în diare — dato
riile unui guvernator (adi nu mai e) al Bănci naţionale, ale 
unor foşti ministri, ale unor politiciani mil ionar i . . şi atâte-a 
portofoliun putrede .. . cari însumeză mai multe miliarde, din 
cari se puteau acoperi lipsele armamîntului şi së intrecă. . . şi 
am mai ave de spus şi alte lucruri şi mai revoltătore, dar nu le 
putem spune aici, căci ni-s'a pus pumnul în gură — avem dato-
rinţa së spunem în interesul public, că între aseminea împregiu-
r ă n nici un guvern n'are dreptul së céra într'una sacrificii 
ţeranului în folosul unei plutocraţii imorale şi al unor dema
gogi neruşinaţi. 

A m mai arëtat în dóue articole, cum se pradă bani sta
tului pe teorii şi pe câte tòte. Nu le putem înşira aici pe tòte. 
Vrem însă së stăruim puţin asupra prădăciunei, ce se face la 
ministerul instrucţiunei publice, şi mai ales cu înfiinţarea alor 
10.000 posturi nóue de înveţăton şi agronomi la şcolele primare, 
când nu sunt bani pentru armamînt. Că ţera şi ţeranul n'a 
avut lipsă de ei, apare şi de acolo, că nici nu s'a întrebat, că 
unde e lipsă de ei, ci s a u repartizat cu sutele pe judeţe, ca 
së potă fi căpătuit tot prisosul producţiei şcolelor normale, 
căci dupe ce d-1 ministru dr. A.ngelescu a înfiinţat scóle nor
male mai multe decât erau de lipsă, şi dupe ce a reînfiinţat 
unele din ele desfiinţate de guvernul dinainte, acum era în joc 
prestigiul d-lui ministru, dacă se adevena că au avut dreptate 
cei ce i a u împutat, că a înfiinţat prea multe scóle normale; 
ba pentru a le îndreptăţi ne-a împărtăşit, că ar ave lipsă încă 
de 20.000 de mâncători de buget (şi clientelă electorală). De 
fapt însă n'are nimeni lipsă de ei, ci numai prestigiul d-lui 
ministru ş i — partidul. D-1 ministru ne-a comunicat o statistică, 



dupe care, de când e d-sa ministru, (adecă de când învăţători 
sunt răsfăţaţi bugetului în dauna celor-alalţi funcţionarii numă
rul analfabeţilor a scădut delà 70 la 3 0 % (? !). Tragem la 
îndoielă adeverătatea acestei statistici interesate, dar dacă în 
ade ver s'ar fi putut ajunge în un timp aşe scurt resultate aşe 
de nvnunate, de ce ar mai ave lipsă încă de 20.000 de învăţă^ 
ton, şi ce lipsă era de cei 10.000 numiţi numai în anul t recu t? 
Şi d-1 ministru s'a lăudat cu aceste numiri, parcă ar fi lucru 
aşe de greu a numi — e greu a plăti celor ce aduc sacriti--
ciile. S'a spus, că scopul acestor numiri de prisos ar fi şi 
acel-a, ca së nu lase pe drumuri atâţi-a fii de ţeran (învăţători). 
Dar mai întîiu ar fi së se aibă în vedere însăşi ţerănimea, 
care nu mai potè aduce atâte-a sacrificii, plătind atâţi-a domni 
fără nici un folos, Sunt atâte-a mii de profesori cu diplome, 
dar fără post, căror d-1 ministru nu s'a învoit së le dee nici 
măcar un post de învăţător, iar aceşti-a nu mai pot înturna la 
cornele plugului, chiar dacă sunt fii de ţeran, pecând dintre 
învăţători cei mai pedestri (fără burse), cari de regulă sunt fii 
de ţeram bine înstăriţi, nici n'ar avè se întorne, ci së rămână 
la cornele plugului, ca să adeverescă cu fapta, că ce bine-
cuvîntare e cartea şi economia raţională pentru ţeran, (dacă e 
adevărat, cum se bucina). 

Să mai contenescă d-1 ministru cu atâta culturalizare, că-i 
iese ţeranului părul prin căciulă. Culturalizarea să mergă mână 
în mână cu bunăstarea ţeranului, şi să nu i-se iee ţeranului 
bucatura delà gură şi cămeşa din spate pentru culturalizare. 
Ce folos de învăţători cei mulţi şi sacrificiile cu salarizarea lor, 
dacă şcolele rămân tot aşe de deşerte ca şi până acum, căci 
nu se pot trimite copiii la şcolă flămândi şi desbrăcaţi. Am 
mai spus-o, e o rătăcire să aşteptăm bunăstarea şi fericirea 
ţeranului numai delà carte. Cartea nu potè înlocui pânea. 
Vedem că cei cu carte (învăţători, ba chiar şi cei ce au învă
ţat agronomia) nu şciu së începă ce-va mai bun cu ea, decât 
numai să dee asalt la bugetul statului, adecă la sacrificiile 
ţeranului. 

Că acestor 10.000 de învăţători, căror li-se aruncă adi un 
pătrar de miliard fără nici un folos (pentru ţeră), va câta să le 
dee acuşi, cu primele gradaţii, o jumătate de miliard (la an) 
de pe spatele ţeranului, ce are a face ? D-1 ministru e sigur, 
că nu va ajunge (ca ministru) acele dile şi mai grele, dar d-sa 
rămâne cu prestigiul, iar guvernului moştenitor îi lasă sarcina 
peste puterile de plată ale teri şi odiul de a fi desfiinţat postu
rile de pirsos din învăţămint ca şi din administraţie. . . căci 
pentru a scăpa de crisă cată să se facă mai presus de tote 



economii, urmând dicala cuminte a poporului : „cât ţi-e ţolul 
atât-a te întinde", şi nu së se încarce sarcini tot mai grele pe 
umeri poporului. Din lipsă de mijlóce adi nu se fac înaintările 
normale la funcţionari, salarele şi pensiile sunt reduse peste 
mesura, materialurile neapărat de lipsă nu se p l ă t e s c . . . şi 
totuşi sunt lipsuri în buget, iar datoriile se fac într 'una (noroc, 
că în străinătate nu mai e nimeni nebun së ne împrumute), în 
speranţa, că odată va pica din serin, fără a şei de unde, şi fără 
prea mare încordare, mai ales fără prea crude economii, ci tot 
numai cu sacrificii pe spatele ţeranului, aşteptata îmbunătăţire 
a stărilor economice şi financiare ca e „peră mălăieţă". Sunt 
ţen, cari n'au grânele şi petroleul nostru, şi totuşi stau mai 
bine decât noi. Ce am face noi dacă n'am ave aceste avuţii ? 
Dar potè că am face mai bine, căci nu ne-am fi învëtat a 
prăda aşe de selbatic şi hoţeşce. 

La statua unui dascăl 
S'a rădicat în un sat din judeţul Buzău bustul unui dascăl, 

adevărat apostol al satului, al cărui îndrumător şi conducător 
a fost 35 ani neîntrerupt. La desvëlirea monumentului a alergat 
acolo învăţătorimea pentru a serba amintirea celui turnat în 
bronz, care a făcut cinste numelui de dascăl, dar şi pentru a-şi 
lustrui numele cu aureola de apostoli ai satelor. A fost de faţă 
şi dl ministru al instrucţiunei publice, dr. Angelescu, ca să facă 
curte învăţătorilor ca'ntotdeauna, să-i admire, că „cât muncesc" 
(la sate : o jumătate de an), „şi cât sufer" (? cu salare mai mari 
decât înainte de bătaia — pe cănd cei-alalţi funcţionari nu capătă 
decât jumătate salarele vechi — şi cu pensii cât un preşedinte 
de Tribunal) şi să-i încarce pe toţi cu titlul de „apostoli", pe 
care aşe de puţini îl merită. Chiar şi în „Curentul", marele 
apărător al înveţătorimei s'a recunoscut, că „în ministerul instruc
ţiunei se face prea multă demagogie". Fostul ministru Haret 
n'a adus atâte-a laude mălăieţe învăţătorilor, ci i a îndemnat la 
lucru şi nu la cerbicie în asaltarea bugetului secătuit al statu
lui (deşi atunci bugetele da întrecëminte, iar salarele învăţăto
rilor erau mult mai mici, şi totuşi apostolul turnat în bronz n'a 
strigat, că „more de fóme" ca apostoli de adi). Un apostol 
striga în un diar : „mobilizaţi-ne !" (în acest scop), iar alţi ca să-1 
astîmpere i-au tras luarea aminte, că asta nu se potè, fiind 
stare de asediu (se vede că e bună şi asta de ce-va — pentru 
a ţine în frîu pe apostoli). In urma răsfăţări peste măsură am 
ajuns acolo, că modeşti apostoli cer salare ca magistraţi şi 



ofiţeri, La măsurarea salarelor însă se EU în vedere calificaţia, 
greutăţile şi respunderüe serviciului şi nu apostolatul bucinat, 
dar aşe de arareori îndeplinit. 

A citi şi invăţa pe copii din un Abecedar, sau carte de 
citire preveduta de regulamînt, e o simplă meserie, şi incă din 
cele mai uşore şi mai bine plătită*), şi nu un apostolat. Apostolat 
se potè face oriunde, dar îl fac forte puţini, căci sunt puţini cei 
aleşi. Apostoli adevă-aţi n'au căpătat şi nu capătă nici adi salar 
pentru apostolat, şi n'au ameninţat niciodată cu grevă, dacă nu 
li-se vor mări salarele (pe spatele ţeranului). Dacă profesori 
secundari şi universitari nu-şi iau titlul de apostoli, cu ce 
drept I-ar usurpa cei mai simpli dileri alui a b c ? Dar aposto
latul nici se iă, nici se dă, ci se recunoşce, şi de regulă la 
capătul apostolatului şi după morte, ca la cel turnat în bronz. 
Un învăţător însă potè deveni apostolul unui sat, ca cel ser-
bătorit, dar nu fiecare învăţător e un apostol numai fiindcă 
are meseria de învăţător, cum am arătat şi în articolul nostru 
„învăţători de adi". Deosebirea o pot vede şt în caşul de faţă. 
Cu tota lipsa de modestie şi parada cu titlul de apostol, 
credem, că nu toţi învăţători vor aştepta să li-se rădice o 
statuă numai pentrucă au avut meseria de învăţători, şi au 
tras un salar, ori pentrucă şi-au însuşit pe nedreptul titlul 
pompos de apostoli. Salarul e idealul celor mai mulţi, nu 
apostolatul. 

Am vrut să spunem, cee-a ce am arătat şi de altădată, 
că chiar dintre învăţători d-lui ministru Angelescu (cu salarele 
şi pensiile, ce le-a stors, dar pe cari adi nu le mai potè plăti 
ţera), nu se vor prea alege apostoli ai satelor. învăţători cu 
salarele de adi, neavănd lipsă să porte economie, rădămaţi 
numai pe salare, neavănd casa, viia, pometul şi economia lor 
ca cel serbat, n 'au nici o legătură cu satele, şi atunci nu 35 
am, dar dacă le va surîde sortea (ori politica) să fiă numiţi la 
oraş, nu vor sta nici o di la sate, ci vor căuta să scape de el 
cât mai curînd — nu, din aceşti-a nu se va alege nici un 
apostol al satelor. Iar dacă n'au putut ajunge la oraş, ci au 
cutreieiat ţera, strămutaţi din sat în sat, când vor trece la 

*) Foşti colegi, cari n'au putut trece din cl. IV de liceu în a V-a, dar au 
fost lăsaţi trecuţi cu condiţiunea se nu mai vină la liceu, căci nu sunt de şcolă, 
s'au făcut toţi învăţători, şi adi au pensii mai mari decât scrietorul acestor şire, 
care a făcut bacalaureatul între cei d'intîi. a luat licenţa în drept, şi a fost jude
cător pentru tutele, şi conducetemi oficiului (sedriei orfanale), cu funcţiune şi 
grad cel puţîn de preşedinte de tribunal. D-1 ministru se potè convinge din asta, 
ce nedreptate revoltătore însemnă pentru cei-alalţi funcţionari resfăţarea învăţă
torilor d-sale. 



pensie, neavënd nici o legătură cu satele, îşi vor cere pensio
narea în Bucureşti, sau cel puţin în capitala unei provincii. 
De unde li-se vor plăti pensiile de 10.000 lei lunar la atâte-a 
deci de mii de inventor i? (numai pensiile alor 10,000 învăţă
tori fac un miliard la an). 

învăţătorul sătesc, care n'a cunoscut pasiunea sântă de a 
vede mugurul nobil aplecat de mâna lui la ramul selbatic 
desvoltându-se şi dând vlăstare fragede, pasiunea de a face 
folositor orice petec de pămînt, oricât de sterp, plăcerea de a 
urmări şi conduce sîrguinţa înfrigurată a a lbinelor , . . acel-a n'a 
făcut nici un apostolat la sate, ci o simplă meserie. Nu resfă-
ţare din bugetul secătuit al statului pe spatele ţeranului, ci 
reducere la salarele vechi (la sate) — asta ne trebuie, ca aşe 
învăţători së fiă astrìnsi se-şi infigă rădăcinile in pămîntul 
strămoşesc ca cel serbătorit, ca së folosescă vacanţele lungi de 
véra spre binele lor şi al ţ en (nu la sporturi şi congrese), së 
fiă un esemplu viu de economie raţională pentru ţeran (numai 
cu prelegeri nu se ajunge nemică), să rădice nivelul economic 
şi cultural al satelor, contopindu-se cu vieţa lor, şi nu să 
înmulţescă numeral desrădecinaţilor cetăţilor, rădămaţi numai 
pe buget, şi rămânănd în drum şi muritori de fóme îndată ce 
sterpeşce Joiana costelivă a bugetului ţerănesc, suptă până la 
meduvă, iar pe pămîntul strămoşesc pun stăpânire străini, cari 
nu fug de lucru ca apostoli*) d-lui dr. Angelescu. 

*) In Nr. 21 a. c. din „Universul" aflăm despre „Un învăţător", econom 
cu şese pogóne, care delà cele dóue vaci de firişte bună are un venit numai 
din lapte de 6000 lei la lună. De-aceşti-a învëtàton ne trebuie la sate, şi nu ca^ 
nu şciu decât së sugă bugetul şi sacrificiile ţeranului. Aposteli, can fug de lucru 
şi de economie, cu unghiile lustruite, las' së tragă pe dracul de codă ! 
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